

他们的默默奉献温暖了很多人

“帮大姐”徐桂芬:希望家家和睦家家幸福

□文/图 本报首席记者 刘琛敏

12月27日9时30分许,记者来到帮大姐徐桂芬位于石家庄市柏林北区的家中采访。

“前段时间不小心摔了一跤,还好并无大碍,岁数大了,腿脚慢了。”徐桂芬说,她暂时在家休息几天,闲不住就看看法律方面的书充充电。放眼望去,家中一角的书柜上,摆满了各类书籍,法律及调解工作类书籍占绝大多数。

“调解不应该是简单地和稀泥,和稀泥不是长久之计,应该本着公平、公道的原则,既讲法又讲情,还要用心、耐心地坚持做工作直至调解成功。”在13载调解路上,帮大姐徐桂芬用心用法用情成功调解了千余起矛盾纠纷,成了老百姓的“知心人”。

9月20日,本报以《“帮大姐”13载调解百姓纠纷千余件》为题报道了徐桂芬的感人事迹,温暖了众多读者及网友。

“调解家人间的矛盾纠纷时,既要讲法还要讲情,因为大多数事情,都是家长里短,没有什么深仇大恨。”徐桂芬说,调解成功的一刹那,家人相拥而泣的情景,让人动容,也深深地刻在了她的脑海中,让她觉得付出的辛劳都值得。

这一年,77岁的徐桂芬成功调解矛盾纠纷百余起,许多乡村都留下了她的足迹;这一年,她除了在线下倾力为民调解外,还在线上开了直播,为600余位网友或解答问题或支招维权;这一年,她获得11-12月“时代新人·河北好人”“石家庄市文明市民”等荣誉称号。

面对荣誉,徐桂芬坦言:“既是鼓励,也是动力,当然也有压力。”在每天的忙忙碌碌中,虽然感觉很累,她却觉得非常有意义。“我的工作就是为更多家庭带来和睦,只要一个个家庭和谐相处,我心里就舒坦。”徐桂芬说。

如今,虽年龄越来越大,腿脚越来越慢,徐桂芬依然坚持做调解工作。她坚定地对记者说:“调解上瘾,只要我还能走得动,就会发挥余热一直坚持调解下去。”



■“帮大姐”徐桂芬时常读法律类书籍。

对于2024年的计划及期盼,徐桂芬直言:“一如既往,倾心为百姓调解矛盾纠纷。我希望,家家和睦、家家幸福。”

申建雨:帮33名残疾朋友解决就业问题

□文/图 本报首席记者 刘琛敏

“上帝关上一扇门,就一定会为你打开一扇窗。”12月28日上午,在石家庄市新华区残疾人创业培训基地,37岁的肢残小伙申建雨笃定地对记者说。

从开手机维修店、当旅馆收银员、做游戏代练到如今的石家庄某文化传播有限公司创始人,申建雨历经20余载磨砺,成就了自己的励志人生。更加难能可贵的是,他还不忘回报社会,大量招募残疾人,让许多残疾人有了一技之长并能自食其力。

3月21日,本报以《他由一只“病猫”磨砺成一匹“战狼”》为题报道了申建雨的励志故事后,许多残疾朋友从中汲取了奋进力量,同时也令众多读者及网友动容,让大家在不断的拼搏中感受生活的美好。

这一年,在有关部门的关心与支持下,

通过大家的不懈努力,申建雨解决了33名残疾朋友的就业问题。“这些残疾朋友中,有的是肢体残疾,无法正常走路,有的是聋哑人,无法进行正常的言语交流。来到我公司之后,通过大家的倾力帮助及细心讲解,这些残疾朋友掌握了一些技术,拥有了自食其力的能力,让他们对未来的生活充满了希望。”申建雨说。

这一年,申建雨获得了7月“时代新人·河北好人”“石家庄市文明市民”等荣誉称号,也成为了“感动省城十大人物”候选人。对于这些荣誉,申建雨直言:“没想到!”这既是大家对他的肯定,也是对他的鞭策。

申建雨始终相信一句话:“我们曾有一万个理由,在自我的不幸与悲哀里自责。但我们也要坚信,只要通过自己的努力,一定会生活得更好。”

面对即将到来的2024年,申建雨说:“希望在我从事的影视后期制作工作上能更上一层楼。”



■申建雨(右)正在指导员工工作。

我还会坚持帮助更多残疾朋友解决就业问题。解决一名残疾朋友的就业,帮助的不仅仅是他一个人,而是一个家庭,非常有意。”

李耀青:为3000余名老人送去关爱

□文/图 本报首席记者 刘琛敏

12月28日下午,当记者联系上李耀青时,他正在元氏县忙着筹备下一期的孝道活动。

4月19日,本报以《“前营孝道活动中心”成老年人乐园》为题报道了李耀青的暖心事迹:在元氏县姬村镇前营村,为弘扬传统文化,提倡敬老美德,李耀青成立了“前营孝道活动中心”,为大家免费提供德育教育场所,让人们关爱老人、奉献爱心。该中心成立7年来,组织了200余场孝道活动,这里是30余所大中小学挂牌的“德育教育基地”,被石家庄市委宣传部授予“志愿服务创新项目基地”称号。

这一年,李耀青和爱人邵瑞珍带领孝道中心全体志愿者举办孝道活动28场,为周边3000余名老人送上了温暖及关爱。他们给老人洗脚、义诊、理发、过生日、讲解健康知识、表演节目等。他们还还为老人送去饺子、大锅菜等孝道大餐。同时,他们对接了十几所学校,通过这样的孝道活动来向孩子

们弘扬孝道。

有人说,李耀青和爱人自掏腰包做公益太傻,他们两口子却觉得很有意义。“百善孝为先,孝为德之本。如果能让老人有个舒心的晚年,把孝老敬老的美德传递下去,这钱就没有白花。”李耀青如是说。

许多人被李耀青两口子的善举感动,他们纷纷以志愿者身份参与到活动中来。就这样,在潜移默化中,前营村婆媳关系改善的例子越来越多了,村风也越来越好,变成了小有名气的幸福村、和谐村。

为了让前营村的一些困境家庭感受到关怀和温暖,度过一个祥和温暖的节日,李耀青和志愿者还坚持每年进行暖冬关怀活动。他们不仅送去温暖,带来快乐,更为其他村民播下了敬老爱老的种子,携手将传统美德发扬光大。

如今,提起李耀青这个名字,周边十里八乡的人都会竖起大拇指,称赞他是位敬老模范。

新的一年,李耀青期待,更多学校、企业、社会团体能参与到活动中来,大家携手让老人的晚年生活变得更加丰富多彩。“我会努力把这项公



■李耀青给老人们端上大锅菜。

益活动做得更好,打造成石家庄的一个不错的孝道学习及实践基地。”李耀青坚定地说,他还会打造一个弘扬传承孝道文化的纯公益平台,并身体力行、扎扎实实地做到实处,为建设美丽河北、文明石家庄、幸福元氏增光添彩。